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Toto číslo provázejí citáty našeho prezi-
denta Václava Havla. A tyto myšlenky jsou 
pro naši dobu stále aktuální.

Například citát: „Je na každém z nás, aby 
se snažil. Ti, kteří říkají, že jedinec toho 
moc nezmůže, si jen hledají výmluvy,“ 
jednoznačně vyvrací toxický názor, že 
když nevím koho volit, tak řešením je nejít 
volit. To je přesně ta výmluva, o které 
mluví Václav Havel. Novinář Petr Honzejk 
k tomu napsal: „Nevolba není neutrální. 
Je v podstatě hlasem pro to, co mi v politi-
ce vadí nejvíc.“

Proto je nutné jít volit. Účastí na volbách 
můžeme i něčemu špatnému zabránit. 
Kandidují totiž i politické strany, které plí-
živě usilují o naše vystoupení z EU či NATO 
nebo které si udělaly ze státního roz-
počtu dotační krávu pro svého předsedu. 
Některé vzhlížejí obdivně k Rusku, které 
teď nemilosrdně vraždí a bombarduje ne-
mocnice, školy či porodnice na Ukrajině. 
Některé strany Rusko skrytě podporuje.

Rusko mělo v Česku ještě nedávno  
75 000 vojáků, 6 500 tanků a okupovalo 
naši zem 23 let. Díky Bohu se podařilo 
dostat tuto okupační armádu pryč.  
A určitě nechceme, aby se vrátila a cho-
vala se stejně barbarsky jako na Ukrajině. 
Proto podpora Ukrajiny je i podporou 
míru v naší zemi.

Uvědomme si také, že velká většina médií 
v České republice patří firmám buď na-
pojeným na Kreml, či firmám, které s ním 
sympatizují. Ať už je to PENTA, založená  

magazín

„JE NA KAŽDÉM Z NÁS, ABY SE SNAŽIL. 
TI, KTEŘÍ ŘÍKAJÍ, ŽE JEDINEC TOHO MOC 
NEZMŮŽE, SI JEN HLEDAJÍ VÝMLUVY.“
VÁCLAV HAVEL

pěti spolužáky z vysoké školy KGB v Moskvě, 
či MAFRA stále skrytě ovládaná agentem 
StB Babišem a další.

A tato média trvale útočí zejména 
na premiéra Petra Fialu, jehož považuji 
za velmi dobrého premiéra, kterému se 
za 4 roky povedlo mnoho. Ať už se jedná 
o ukončení chaosu kolem covidu, stateč-
né návštěvy Ukrajiny v době, kdy se na 
Ukrajinu všichni báli, zajištění nezávislosti 
na ruském plynu a ropě, významné zvý- 
šení výdajů na obranu a užší zapojení 
do struktur NATO, zkrocení inflace 
a mnoho dalšího. Petr Fiala bude také 
jeden z mála premiérů, jehož vládě se 
podaří dokončit celé čtyřleté období.

Běžme proto k volbám. Nejde jen o to, 
jakou stranu prosadíme, ale i o to, jaké 
straně zabráníme ovládnout tuto zemi. 
Určitě nechci, aby zde znovu vládli 
komunisté či lidé spojení s StB. PROTO 
POJĎME VOLIT A POUŽIJME ODPOVĚDNĚ 
SVŮJ HLAS!
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Analýza

NEZPOCHYBNITELNÉ 
ÚSPĚCHY VLÁDY PETRA FIALY

Meditace
DEFINICE „NEMOCNICE“ 
PODLE PAPEŽE FRANTIŠKA

Analýza

ČESKO VÁLCUJE SOUSEDY

Co je smysl života

PRAVDA A LÁSKA – 
DVĚ SLOVA, JEŽ DEFINUJÍ 
ČESKOU IDENTITU VE SVĚTĚ, 
KTERÝ JE ZMATENÝ A CHLADNÝ

Oběti komunismu
KOMUNISTÉ A LIDÉ, 
CO SPOLUPRACOVALI S STB, 
NEMAJÍ PRÁVO ŘÍDIT TUTO ZEMI

Analýza
„BEZ DOTACÍ BY BABIŠ CHCÍPNUL. 
REPUBLIKU SI KOUPIL ZA NAŠE 
PENÍZE.“

Umělá inteligence

ARCHITEKTI „JSOU TI, KDO OBJEVILI SÍLU“ 
OBRÁZKŮ VYTVÁŘENÝCH UMĚLOU INTELIGENCÍ, 
ŘÍKÁ SPOLUZAKLADATELKA SPOLEČNOSTI 
SERAPHINNE VALLORA ANDREEA PETRESCU

Michael Pánek 
Vydavatel časopisu Magazín ProRock



PRAVDA A LÁSKA – 
DVĚ SLOVA, JEŽ DEFINUJÍ 
ČESKOU IDENTITU 
VE SVĚTĚ, KTERÝ JE 
ZMATENÝ A CHLADNÝ

Magazín ProRock No. 13 

Jsou to dvě slova, slovní spojení, které 
se v dějinách i ve světě stalo něčím 
pozoruhodným. Pravda a láska. Dělali 
jsme tímto dvojslovím revoluci, stalo 
se naším heslem a později posměchem 
cyniků, ale nevím, kolik z nás se nad ním 
pořádně zamyslelo. Když to uděláme, 
zjistíme, že v něm má náš národ něco 
jedinečného. Něco, na co můžeme být hrdí.

Přes veškerý náš cynismus neseme někde 
v hloubi překrásnou a neskutečně inspi-
rativní věc. A možná i nejbližší slova, kte-
rými je snad možné popsat onu kreativní 
sílu existence, jež pracuje od stvoření 
světa, od velkého třesku až dodnes.

Před týdnem, když jsem se večerem 
projížděl nazdařbůh Prahou, jsem se za-
stavil v místě, kde hrála hudba. Začal se 
se mnou bavit asi 16letý pár. A po chvíli 
konverzace na téma smysl a nesmysl se 
mne mladá holešovická holka zeptala 
na osudovou otázku, kterou se stydíme 
pokládat: A co je tedy smysl života?

Padlo ticho. Těžká otázka. Začal jsem, 
tak jako vždy, široce. Ale pak jsem se 
zastavil. A uvědomil si, že jí – ani sobě 
– nemusím odpovídat komplikovaně. 
„Pravda a láska,“ překvapil jsem sám 
sebe. A ano, pokud to vše mám shrnout 
do dvou slov, co jiného?

A (i) když nemáme ani jedno, tak pak 
máme hledání pravdy a lásky. To je přece 
jasný, každému srozumitelný a přitom 
důstojný, hluboký a nekonečný a smyslu-
plný kandidát.

Pravda. Láska. Už jen ta kombinace je 
pozoruhodná. Pravda – doména rozumu, 
mozku, vědců, objektivity – a nejslibnější 
klíč k pochopení světa kolem nás i v nás. 
A láska – doména emocí, srdce, básníků, 
subjektivity – a nejslibnější klíč ke kráse.

A obojí v sobě nese slib osvobození, slib 
světla, obojí je mimo nás, obojí vyžaduje 
odvahu, obojí znamená hledání, obojí 
je tajemství. Obě slova mají sílu zbořit 
totality ve všech jejich dimenzích. Obě 
dávají naději proti nesmyslu bytí. Obě 
jsou něčím, zač by mělo mít smysl se 
obětovat. Obě stojí jako maják nad nico-
tou. Nad zívnutím.

O pravdě se to říká už dávno. Od Starého 
zákona, od Sokrata. Hus nám klade za 
úkol pravdu hledat, říkat, slyšet, každé-
mu přát, za ni bojovat, za ni i umřít. 
O „životě v pravdě“ mluví Jan Patočka 
a mnoho dalších myslitelů. Pravda v sobě 
obsahuje o-pravdovost. A na to, aby 
někdo mohl pravdě tolik obětovat – jako 

Ruce na srdce, a vlastně klidně i na hlavu, 
nejlepší odpověď, kterou mám a máme, 
je: Pravda a láska. My Češi, my Bohémo-
vé, máme odpověď. Osobní i vědeckou, 
politickou i duchovní, teoretickou i prak-
tickou, abstraktní i konkrétní, historickou 
i současnou, platnou pro nás i jakoukoli 
jinou mimozemskou civilizaci. Jaká jiná 
slova jsou vhodnějším kandidátem na 
smysl života?

CO JE SMYSL ŽIVOTA



Tomáš Sedláček 
ředitel Knihovny Václava Havla
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mnozí vědci či básníci –, musí ji milovat, 
o-pravdivě milovat. A jsme rychle od 
pravdy u lásky.

Právě tuto lásku k pravdě oficiálně přidal, 
tenkrát poprvé během revoluce, spon-
tánně, ale pořádně a nesmazatelně Vác-
lav Havel. Není to erotická láska hipíků, 
ale láska k pravdě.

Jaké jiné dvojsloví měl říct? Jaké jiné 
dvojsloví byste vybrali vy? Ze všech slov, 
která máme (jsme bohatí na slova), které 
jiné byste použili na shrnutí všeho?

Co jiného se nabízí? Prospěch a růst? 
Kapitalismus a svoboda? Trh a zisk? 
Právo a spravedlnost? Síla a moc? Meč 
a jednota? Národ a bohatství? Nesmysl 
a boj? Všechno je zajímavé a něco z toho 
i dobré. Ale nic z toho není tak dobré 
jako pravda a láska.

Pravda v sobě zahrnuje právo, sprave-
dlnost, svobodu (pravdu hledat, tedy 
kritizovat i ty nejmocnější a nejslavnější 
a nejlepší i těmi nejslabšími a nejhoršími). 
A láska dělá pravdu obecnou, přijatelnou, 
laskavou (myslí i na ty slabé nikoli jen 
teoreticky, ale prakticky). Láska, která 
má mnoho podob – od té mezi kluky 
a holkami až po lásku maminky a tatínka, 
lásku dcery a syna, lásku přátel, „malou“ 
lásku společenskou, lásku přátelství.

Dějiny lze též číst jako tu tichý, tu hlasi-
tý boj pravdy a lásky se lží a nenávistí. 
Totalitní režimy jsou příkladem toho 
druhého. Jen se rozhlédněme kolem. 
Proti tomu stojí velcí duchové hýbající 
lidstvem bez meče, silou myšlenek, silou 
hledání pravdy a lásky. Pokud má v sobě 
národ byť jednoho jediného člověka, 
který hledá opravdu pravdu a lásku a je 
za ně ochoten umřít, má takový národ 

světlo, které ho vede, aniž by to třeba 
vůbec musel vědět.

Je na čase, abychom z pokladu, ze kterého 
jsme udělali cynickou nadávku, začali 
těžit inspiraci, sílu a smysl. Dali smyslu 
život.

Krásné léto v pravdě a lásce přeji!



„ŽÁDÁM VÁS SNAŽNĚ, 
ABYSTE NEPODPOŘILI TY, KTEŘÍ VÁM SLIBUJÍ,  

ŽE VŠECHNO VYŘEŠÍ ZA VÁS. 
TAKOVÍ LIDÉ CHTĚJÍ, ABYSTE JEN MLČELI, 

POSLOUCHALI A DRŽELI KROK. ŽÁDÁM VÁS 
SNAŽNĚ, ABYSTE NEPODPOŘILI TY, KTEŘÍ MAJÍ 

DIKTÁTORSKÉ SKLONY, PŘÍLIŠ ČASTO MĚNÍ 
NÁZORY, NEJSOU SCHOPNI SE DOMLUVIT 

S JINÝMI, NABÍZEJÍ RŮZNÁ DOBRODRUŽNÁ, 
NEPROMYŠLENÁ A NEODPOVĚDNÁ ŘEŠENÍ 

A KTEŘÍ BY SE NEJRADĚJI VRÁTILI 
K CENTRALISTICKÉMU ŘÍZENÍ VŠECH NAŠICH 

SPOLEČNÝCH VĚCÍ.“  

VÁCLAV HAVEL



Magazín ProRock No. 13

6-7

NOVÁ ZPRÁVA BIS:
RUSKO SE SNAŽÍ VYDĚSIT ČECHY, 
VERBUJE TELEGRAMOVÉ AGENTY

Kontrarozvědka varuje: Režim 
Vladimira Putina si přes internet 
najímá spolupracovníky, kteří mají 
v Česku vyvolávat strach, šířit lži 
a oslabit důvěru ve stát. V nové 
výroční zprávě za rok 2024 také 
upozorňuje na čínskou špionáž.

Kolumbijec Andrés Alfonso de la Hoz 
de la Cruz dostal před nedávnem za žhář-
ský útok na depo pražského dopravního 
podniku osm let vězení. Do Česka loni 
v létě přiletěl poté, co ho přes sociální síť 
Telegram instruoval muž vystupující pod 
přezdívkou Adrian. Slíbil mu 3000 dolarů 
(asi 65 tisíc korun), když zapálí městské 
autobusy a probíral s ním i založení další-
ho požáru v pražském obchodním centru.

RUŠTÍ VERBÍŘI LOVÍ 
CHUDÉ NEEVROPANY
Rusko k útokům, jako byl ten v Praze, 
začalo verbovat lidi, kteří nemají přímé 
napojení na ruský režim. Případné dopa-
dení těchto „telegramových agentů“ pak 
Putinův režim bolí méně, než by tomu 
bylo v případě trénovaných příslušníků 
tajných služeb. Navíc je výrazně těžší 
doložit, že útočníci pracují pro Moskvu, 
nebo dokonce jednotlivé ruské operace 
propojit. 

„PROPÁLENÍ“ PŘÍSLUŠNÍKŮ 
ROZVĚDKY GRU
L	 Pro Putinův režim mělo závažné dopady, 	
	 když česká policie a tajné služby 
	 v roce 2021 propojily výbuchy munič-	
	 ních skladů ve Vrběticích z roku 2014 
	 s agenty ruské GRU Anatolijem Čepigou 
	 a Alexandrem Miškinem.

L	 Rusko kvůli odvetě české vlády přišlo 
	 o většinu personálu ambasád v Česku, 
	 což byli zhusta agenti pod diplomatic- 
	 kým krytím. To podle BIS zkomplikovalo  
	 další operace na českém území. 

L	 Identitu Čepigy s Miškinem obnažila 	
	 jiná operace Rusů v roce 2018, 
	 kdy otrávili ve Velké Británii přeběhlého 	
	 ruského agenta Alexeje Skripala.

„Osoby jsou rekrutovány mezi členy skupin 
organizovaného zločinu s vazbami na 

Kontrarozvědka BIS v právě zveřejněné 
výroční zprávě za rok 2024 varuje, že 
tato sabotáž nebyla v Česku jediná. „BIS 
odhalila a pomohla zastavit několik poku-
sů o sabotážní akce podobné té, která se 
odehrála v autobusovém depu na praž-
ském Klíčově,“ uvedl ředitel Bezpečnostní 
informační služby Michal Koudelka.

Cílem Ruska je podle BIS vyděsit Čechy. 
„Zásadní je zejména psychologický efekt 
jejich konání. Tím je oslabení soudržnosti 
západní společnosti, vyvolání strachu a 
nejistoty, podkopání důvěry ve vlastní stát, 
že dokáže své občany ochránit a tlak na 
omezení podpory Ukrajiny v obraně proti 
ruskému agresorovi,“ rozebírá výroční 
zpráva, kterou kontrarozvědka publikovala. 

BEZPEČNOST STÁTU

Ředitel Bezpečnostní informační služby Michal Koudelka. 
Foto: Michal Turek, Seznam Zprávy

Lukáš Valášek, Adéla Jelínková (Seznam Zprávy)
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INVESTIGATIVNÍ ŽURNALISTIKA

Rusko a jemu blízké země nebo na inter-
netu prostřednictvím inzerátů nabízejících 
snadný výdělek za předem nespecifikova-
nou práci,“ popisuje taktiku Ruska BIS.

Podle kontrarozvědky tyto placené 
spolupracovníky Putinův režim využívá 
k nejrůznějším operacím – od převozu lidí 
či zásilek přes focení a natáčení citlivých 
míst, jako jsou vojenské základny či pře-
kladiště vojenské pomoci na Ukrajinu, až 
právě po žhářské útoky a akce ohrožující 
životy civilistů. BIS připomíná, že naverbo-
vaní stojí i za rozesíláním samovznětlivých 
zásilek leteckou dopravou.

DLOUHODOBÁ RUSKÁ 
TAKTIKA: DEZINFORMACE
Rozvrátit českou společnost se Rusko 
dlouhodobě pokouší i dezinformacemi. 
Podle BIS je dlouhodobě šíří hlavně přes 
domácí aktéry, z nichž mnozí nejsou 
motivovaní ideologií, ale udělali si ze 
lží byznys. Od svých fanoušků vybírají 
statisícové dary. 

Jejím cílem podle BIS není jen šířit lži, 
ale také vyvolávat zmatek, nejistotu, 
relativizovat pravdu a oslabovat schop-
nost veřejnosti rozeznat důvěryhodné 
zdroje, a tím i oslabit její důvěru ve stát 
jako takový.

KANÁL SELSKÝ ROZUM
Rusko podle kontrarozvědky v Česku 
provozuje i svoje vlastní dezinformační 
operace. Jako příklad BIS uvádí kanál 
na sociální síti Telegram nazvaný Selský 
rozum, jehož aktivity jsou navázány 
na ruské zpravodajské služby. 

A Česko zároveň letos vyhostilo Bělorusku 
Natalii Sudliankovou, která se profilo- 
vala jako novinářka a provozovatelka 
PR agentury. Před rokem 2021, kdy kvůli 
Vrběticím vláda vyloučila Rusko z tendru 
na dostavbu jaderné elektrárny Dukova-
ny, si ji roky k prosazování zájmů najímal 
Rosatom. 

prezidenta Vladimira Putina a ruské 
vojenské agrese na Ukrajině, Česko už 
v roce 2023 zařadilo na domácí sankční 
seznam. Podle kontrarozvědky je ale 
pravoslavná církev stále hrozbou. „Byť se 
její zástupci snaží v Česku nepřitahovat 
pozornost kontroverzními prohlášeními, 
jejich loajalita k moskevskému vedení 
a podpora ruské oficiální linie je jedno-
značná,“ uvádí zpráva.

Zákonodárci letos schválili nový trestný 
čin neoprávněné činnosti pro cizí moc, 
který napříště umožní zahraniční špiony 
trestat nejen vyhoštěním, ale i až 12 roky 
vězení.

BIS potvrzuje, že v letech 2021 a 2022 
aktivity Natalie Sudliankové řídil 
a financoval příslušník ruské vojenské 
rozvědky GRU Alexej Šavrov, na základě 
jehož pokynů zajistila zveřejnění něko-
lika článků, které například kritizovaly 
poskytování pomoci Ukrajině. Za to Sud-
lianková od Rusů obdržela desítky tisíc 
eur v kryptoměnách. Podle BIS pracovala 
i ve prospěch sankcionovaného oligarchy 
a Putinova přítele Ališera Usmanova. 

Podle BIS také Rusko k šíření svého vlivu 
používá místní pobočku pravoslavné 
církve Moskevského patriarchátu.

„Jedná se o subjekt zcela loajální ruské 
státní moci,“ uvádí BIS. Patriarchu Kirilla, 
který je blízkým podporovatelem ruského 

Vyloučený kněz Josef Fejsak, který se i přes zákaz prezentuje jako pravoslavný duchovní 
a kterého podezřívají církevní představitelé, že je řízen z Ruska a úzce spolupracuje 
s Putinovými Nočními vlky.
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„MINULOST BYLA VYMAZÁNA, 
VYMAZÁNÍ BYLO ZAPOMENUTO, 
LEŽ SE STALA PRAVDOU.“
GEORGE ORWELL

„MALÉ DĚTI TOUŽÍ 
PO SAMOSTATNOSTI A MY JIM TO 

V PRAVÝ ČAS MÁME UMOŽNIT.“ 
PROF. LENKA ŠULOVÁ / FC SPECIÁL ODOLNOST

„KDYŽ DÍTĚ 
TRÁVÍ HODINY 
NA OBRAZOVCE, 
JEHO MOZEK 
SE ROZPADÁ.
DOSLOVA.“ 
 NEUROLOG MUDR. MARTIN JAN STRÁSKÝ

„TEN, KDO ČINÍ ÚSTUPKY 
DIKTÁTOROVI, KRMÍ
KROKODÝLA A DOUFÁ, 
ŽE BUDE SNĚDEN 
AŽ NAPOSLEDY.“ 

WINSTON CHURCHILL

„DOMNÍVAT SE, ŽE BY SE RUSKO 
SPOKOJILO S ČÁSTÍ UKRAJINY 

A PONECHALO VÝVOJ V EVROPĚ 
NA EVROPSKÉ UNII, PŘÍPADNĚ 

NA NATO, JE OPRAVDU NAIVITA.

ZNAMENÁ TO, ŽE ZAVÍRÁME OČI 
PŘED OBJEKTIVNÍ REALITOU.“

PETR PAVEL – PREZIDENT

„NIKDY NEHRAJTE 
VE VLASTNÍM ŽIVOTĚ 

VEDLEJŠÍ ROLI.“ 
BISKUP VÁCLAV MALÝ

CITÁTY



Magazín ProRock No. 13

OBĚTI KOMUNISMU

KOMUNISTÉ A LIDÉ, CO SPOLUPRACOVALI 
S STB, NEMAJÍ PRÁVO ŘÍDIT TUTO ZEMI
„Na nikoho, kdo za naši dnešní svobodu tak či onak zaplatil, by nemělo být zapomenuto.“ Václav Havel

Uplynulo již 36 let od chvíle, kdy byl v naší 
zemi svržen komunistický režim, který 
plně podléhal Rusku a přivedl naši zemi 
do bídy a mezinárodní izolace. Během 
vlády komunistů a jejich tajné policie 
Státní bezpečnosti (StB) byly v naší zemi 
zavražděny tisíce lidí a statisíce nevinných 
strávily mnoho let v nelidských podmín-
kách komunistických věznic. Neexistovala 
žádná tzv. „hodná“ StB, jak se svou aktivní 
činnost v tomto komunistické gestapu 
snaží zbagatelizovat Andrej Babiš. Byli to 
zločinci a vlastizrádci, kteří ve službách 
Ruska a komunistické strany udávali, 
zrazovali vlastní zemi a vraždili ty, kdo se 
znelíbili komunistickému režimu. V roce 
1968 aktivně pomáhali ruské armádě při 
obsazování naší země a mnoho z nich pra-
cuje pro Rusko i nyní. Je proto nepřijatelné, 
aby takoví lidé vedli naši zemi. Dovedli by 
nás totiž opět do období zmaru, chudoby 
a mezinárodní izolace. 

Václav Havel, když nastoupil do funkce 
prezidenta, řekl: „Na nikoho, kdo za naši 
dnešní svobodu tak či onak zaplatil, 
by nemělo být zapomenuto.“ Jedním 
z těchto lidí byl i můj otec Lumír Pánek, 
který strávil jako nevinný mladý člověk 
v komunistických věznicích dlouhých 14 let. 
Jsem moc rád, že se dočkal sametové re-
voluce a doby, kdy se naše země vymanila 
zpod komunistické hrůzovlády. Minulý rok 
byl ministryní obrany in memoriam oceněn 
za svůj aktivní odboj proti komunismu. 
 

a prováděli špionáž pro USA. Během procesu 
náhle vystoupil čtyřiadvacetiletý Lumír Pánek 
a vypověděl, že byl během výslechů policisty 
mlácen do hlavy tak, až byl celý zkrvavený. 
Poté vypověděla i Pánkova matka, že byla 
k doznání nucena výhrůžkami, že bude zatčena 
i její osmdesátiletá matka. O slovo se následně 
přihlásilo dalších 10 obžalovaných. Všichni 
obvinili policii, že je vydírala fyzickým a psy-
chickým mučením.“

Politické procesy padesátých let patřily k těm 
nejtvrdším. O tom svědčila i výše trestů, které 
byly udělovány, a to i studentům. Dne 10. úno-
ra 1949 si všichni obvinění vyslechli rozsudek 
jménem republiky. Jeden člen skupiny Radomír 
Klein Jánský byl odsouzen k trestu smrti, Lumír 
Pánek byl odsouzen k trestu těžkého žaláře 
na doživotí. Dalším členům skupiny byly vy-
měřeny tresty ve výši dvaceti pěti a dvaceti  
let těžkého žaláře. Odsouzena byla i Olga 
Pánková, matka Lumíra Pánka. 

Z dnešního pohledu se nám to může zdát 
nepochopitelné, ale tehdy díky komunistům 
a jejich kruté tajné službě StB vládl obrovský 
strach. Vysoké tresty měly zastrašit a umlčet 
jakýkoli odpor či jiný názor. 

Po odsouzení v tomto politickém procesu pro-
šel Lumír Pánek řadou děsivých komunistic-

Slavnostní předání ocenění in memoriam 
od ministryně obrany ČR Jany Černochové 
proběhlo dne 25. 11. 2024. Slavnostního aktu 
se účastnila celá široká rodina a já jsem měl 
jako nejstarší syn tu čest jménem celé rodiny 
ocenění převzít. 

Lumír Pánek byl jedním ze zakládajících členů 
ilegální skupiny Erkvije usilující o pád komu-
nistického režimu, který roku 1948 ovládl 
poválečné Československo. 

Komunisté v součinnosti s StB a za pomoci 
sovětských poradců začali po únorovém 
převratu krutými metodami likvidovat jakýkoli 
odpor proti komunistickému vedení země. 
K těmto metodám patřily také politické proce-
sy na základě vykonstruovaných obvinění 
a s předem určenými nejtvrdšími rozsudky 
za vše, co nebylo v souladu s komunistickou 
ideologií. V takových politických procesech 
bylo během padesátých let odsouzeno přes 
200 tisíc nevinných lidí, z nichž 4500 zahynulo 
na následky krutého zacházení v komunis-
tických lágrech. Nedávno jsme si připomněli 
např. 75. výročí umučení katolického kněze 
P. Josefa Toufara, kterého příslušníci StB bez 
soudu po několik týdnů týrali a mučili a nako-
nec ho utýrali až k smrti.

Lumír Pánek byl za svou činnost ve skupině 
Erkvije komunistickou tajnou policií StB zatčen 
11. srpna 1948. V době zatčení mu bylo 24 let 
a studoval druhým rokem na elektrotechnické 
fakultě ČVUT. V politickém procesu byl souzen 
spolu s dalšími 29 lidmi. 

O procesu psal tehdy nejen veškerý čes-
koslovenský tisk, mezi jinými tituly Mladá 
fronta, Lidové noviny, Rudé právo či Obrana 
lidu, ale také noviny v Německu či USA. 
Německý deník Der Spiegel, který proces 
sledoval, například uvedl: „Pražský lidový 
soud projednával obvinění proti 29 osobám 
ve věku 20–25 let. Byli obviněni, že v Plzni 
vybudovali tajnou organizaci pod názvem 
Erkvije, snažili se o pád komunistického režimu 

Ministryně obrany ocenila 
Lumíra Pánka za odboj proti 
komunismu.

Lumír Pánek
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kých vězení a lágrů včetně lágru Vojna v Leše-
ticích u Příbrami, kde odsouzení těžili uran bez 
jakýchkoli ochranných pomůcek a mnoho jich 
tam zemřelo. Mezi jeho spoluvězni byli piloti 
RAF, známí vědci, umělci, duchovní, politici, 
sportovci (např. hokejoví reprezentanti, mistři 
světa z let 1947 a 1949) i řada dalších. Poté byl 
převezen do tehdy jednoho z nejstrašnějších 
komunistických vězení v Leopoldově, kde 
strávil většinu vězeňského času. Leopoldov byl 
zejména v 50. letech dvacátého století spolu 
s koncentračními a pracovními tábory při 
uranových dolech nejhorším z vězeňských 
zařízení v komunistickém Československu 
a často je označován za zařízení likvidační. 
S politickými vězni zde bylo zacházeno mi-
mořádně krutým způsobem. Řada politických 
vězňů zde proto na následky krutého zachá-
zení zemřela. Pro aspoň částečné pochopení 
toho, jak taková vězení vypadala, doporučuji 
navštívit lágr Vojna v Lešeticích u Příbrami, 
kde je expozice, která se věnuje utrpení poli-
tických vězňů. 

O mnohém vypovídá i to, že se pro tehdejší 
politické vězně vžilo označení MUKL, které 
vzniklo zkratkou slov Muž Určený K Likvida-
ci. Pobyt ve věznici charakterizovaly děsivá 
strava (na plesnivé nepoživatelné jídlo, kterého 
bylo navíc málo, táta často vzpomínal), kruté 
zacházení, mučení, spaní v nevytápěných 
mrazivých celách, pobyt na samotkách 
v miniaturních betonových kobkách, odmítání 
poskytnout byť jen základní lékařskou péči atd. 

Během věznění dostal ale otec paradoxně 
příležitost setkat se s mnoha velkými osob-
nostmi své doby, ať už se jednalo o letce RAF 
či významné představitele církve, které komu-
nisté také uvěznili. Jedním z nich byl  např. 
i opat želivského kláštera Bohumil Vít Tajovský, 
se kterým se táta spřátelil a který se nakonec 
stal i jeho křestním kmotrem, když se 
ve vězení nechal tajně pokřtít. Jako křestní 
jméno si zvolil jméno Pavel, jímž se nechal 

i oslovovat. Dalším významným vězněm,  
se kterým se táta spřátelil, byl opat břevnov-
ského kláštera Anastáz Opasek. 

V té době se Lumír Pánek ve vězení zapojil 
do tajné činnosti nazvané Katolická akce, která 
spočívala v šíření katolické víry i mezi ostatní 
vězně. 

V roce 1960 vyhlásil prezident Antonín Novotný 
rozsáhlou prezidentskou amnestii, kdy bylo 
mnoho politických vězňů nespravedlivě odsou- 
zených za kruté Gottwaldovy éry propuštěno. 

Lumír Pánek po svém propuštění musel státu 
splácet náklady na své tehdy dvanáctileté 
věznění. Nicméně kontakty se členy Katolické 
akce udržoval dál i po propuštění a dne 
12. 6. 1961 byl komunistickou tajnou policií 
znovu zatčen. Při domovní prohlídce u něj 
byly nalezeny knihy s náboženskou tematikou 
a osobní dopisy. Za to byl v roce 1961 znovu 
odsouzen za trestný čin podvracení republiky 
na další dva roky. Propuštěn byl až při další 
prezidentské amnestii.

Po sametové revoluci v roce 1989 byl Lumír 
Pánek plně rehabilitován. Následně se stal 

členem Konfederace politických vězňů, která 
se zabývala ochranou obětí komunistické 
politické perzekuce.

Lumír Pánek zemřel dne 2. 5. 2002. Velké 
poděkování patří vnučce Lumíra Pánka 
Magdaleně Pánkové za zpracování historic-
kých souvislostí v diplomové práci na Karlově 
Univerzitě s názvem „Život politického vězně 
Lumíra Pánka“. 

Hrdinské postoje našich předků jsou moc 
důležité a je potřeba si je stále připomínat. 
Vděčíme těmto lidem za to, že i díky jejich 
utrpení a odvaze dnes můžeme žít ve svobo- 
dě a demokracii. A je to pro nás i závazek, 
že o svobodu a demokracii musíme v případě 
nutnosti bojovat statečně i my. 

Nevymlouvejme se, že není koho volit. Buď 
se sami aktivně zapojme do politického dění, 
anebo jděme volit a volme ty kandidáty, kteří 
nebagatelizují vlastizrádnou činnost StB a ko-
munistů a kteří povedou naši zemi správným 
směrem ke svobodě a demokracii.

Michael Pánek, Petr Pánek, Jana Pánková, 
Magdalena Pánková

Tady trávili dny i týdny neposlušní vězni. 
Bunkr zvaný též korekce neměl okna. 
Kvůli nízkému stropu se v něm nedalo ani stát.

Potomci Lumíra Pánka na snímku ze slavnostního předávání ocenění. 
Synové Michael a Petr, dcera Jana a vnučka Magdalena 
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NEZPOCHYBNITELNÉ ÚSPĚCHY 
VLÁDY PETRA FIALY
Fialova vláda rozhodně není dokonalá, její 
popularita je na historickém dně a prefe-
rence opozice vysílají jasný „signál“, že voli-
či nejsou s prací současné vlády spokojeni. 

Nejsme ale příliš příkří v hodnocení vlády, 
která na sklonku jedné krize – koronavirové 
pandemie – nastoupila do další bezprece-
dentní krize, prvního ozbrojeného konfliktu 
na evropském kontinentu v novodobé histo-
rii? Ačkoli se dá neustále psát o nezdarech 
a nekvalitní komunikaci Fialovy vlády, 
existují její nezpochybnitelné úspěchy a je 
třeba o nich mluvit. 

Uvolnění covidových restrikcí
Při nástupu vlády současného premiéra 
byly stále aktivní covidové restrikce, Petr 
Fiala však nechal covid „zmizet“. Vláda 
nastavila funkční opatření, téma pandemie 
neakcentovala a nevyužívala tak mediální 
prostor pro svou sebepropagaci – jak bylo 
praxí Andreje Babiše. Narozdíl od lídra hnutí 
ANO, který pořádal tiskové konference kvůli 
každé maličkosti a holedbal se, že zařídil 
dostupnost léčiv všeho druhu, nebylo 
o vládě v tomto tématu slyšet – a to je 
dobře. Pandemie ze života občanů ustoupi-
la, ačkoli byla stále aktuálním tématem 
a v prvních měsících vlády premiéra Fialy 
se do České republiky „vrátil život“. 

Zajištění kapacit plynu, odpovědné 
nákupy ministra Síkely
Po vypuknutí ozbrojeného konfliktu v dů-
sledku ruské invaze na území Ukrajiny došlo 
k několikanásobnému zdražení plynu a šířily 
se obavy o dostupnost této klíčové komodi-
ty. Ministr průmyslu a obchodu Josef Síkela 
ve vyhrocené situaci zůstal v klidu, domlou-
val klíčové zahraniční kapacitní kontrakty 
a nakoupil plyn po opadnutí prvotní hysterie, 
čímž ušetřil přes 4 miliardy Kč. Následoval 
nákup zásobníků na českém území a zestát-
nění – odkup – firmy Net4Gas, čímž Česká 

„jen na oko“ a o výherci je předem jasno, 
vláda a její tým překvapili zástupce opozice 
i médií, když vybrali skutečně nejvýhodnější 
nabídku od jihokorejské KHNP. Američané 
i Francouzi podávali námitky, opozice byla 
podivně zticha – nikdo nečekal výběr doda-
vatele dle skutečně nejvýhodnější nabídky 
a míry zapojení českého průmyslu. 

Opět, tento krok vlády Petra Fialy budou 
občané cítit po desítky let a jedná se o pře-
lomové rozhodnutí pro Českou republiku.

Kde jsou taiwanské čipy? Aneb jak Josef 
Síkela opět všem vytřel zrak
Pekarová s Vystrčilem létají na Taiwan 
a mezitím tamější firma TSMC namísto v ČR 
postaví svou fabriku v Drážďanech – zdrcu-
jící kritika vlády po oznámení této investice 
nebrala konce, vládní činitelé byli zesměš-
ňováni.

Jako blesk z čistého nebe však přišel jiný 
investor, který ve veřejném prostoru nebyl 
znám – americký výrobce čipů Onsemi 
investuje přes 2 miliardy dolarů a zásadně 
promění Rožnov pod Radhoštěm, zajistí 
studijní místa a práci s vysokou přidanou 
hodnotou. Ve stínu této investice zapadla 
další – od výrobce čipů NXP Semiconduc-
tors, který také rozšíří své již existující vý-
vojové centrum v Rožnově. V případě obou 
investic se rozhodně nejedná o montovny, 
ale o vysoce placená místa s mezinárodním 
přesahem. 

Obě výše uvedené investice jsou vyšší, než 
kdy pro ČR zajistila opozice dnes zastoupe-
ná Andrejem Babišem v letech 2014 až 2021. 

Kritika je oprávněná, úspěchy však 
nelze opomíjet
Ať už volby dopadnou jakkoli, výše uvedené 
kroky a úspěchy náleží vládě Petra Fialy 
a nelze je upozadit či opomenout. 

republika dosáhla nezávislosti na externích 
dodavatelích jak při skladování, tak distri-
buci plynu. 

Zásobníky se podařilo naplnit a díky akvizič-
ním krokům – za zdrcující kritiky miliardáře 
Křetínského – vláda zajistila strategickou 
infrastrukturu, ze které budou občané těžit 
další desítky let. 

Uprchlická krize – 500 000 uprchlíků? 
Žádný problém
Abychom pochopili rozměr uprchlické vlny 
roku 2022, kterou jsme zvládli bez větších 
obtíží, musí existovat porovnání. 

Rok 2015 přinesl jednu z největších mig-
račních krizí Evropy, se kterou se Německo 
potýká dodnes. Do 80milionové spolkové 
republiky přišlo 440 000 převážně syrských 
migrantů, kteří tak tvořili 0,5 % německé 
populace. 

Po ruské invazi nastal daleko větší migrační 
pohyb, jen do ČR přišlo podle dat Českého 
statistického úřadu až 600 000 ukrajin-
ských uprchlíků. Samozřejmě tu nezůstali 
všichni, odhaduje se, že zhruba 400 až 
500 tisíc jich dnes stále pobývá na českém 
území. Nedošlo ke skokovému zvýšení 
kriminality, nedošlo k nárůstu počtu lidí bez 
domova a nedošlo ani k segregaci ukrajinské 
menšiny v ČR tak, jak je zvykem při migrač-
ních vlnách v dalších evropských zemích. 

V porovnání s migrační vlnou roku 2015 tak 
šlo o bezprecedentní, poměrově desetiná-
sobně vyšší počet uprchlíků než v Německu. 
Tuto uprchlickou krizi jsme jako republika 
díky akceschopnosti vlády, krajů a občanů 
zvládli. 

O Dukovanech je předem jasno? Kdepak
Proti původním předpokladům, že tendr na 
dostavbu jaderné elektrárny Dukovany bude 

Thomas Paukner (Medium.cz)
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PŘEHLED KLÍČOVÝCH ÚSPĚCHŮ 
VLÁDY PETRA FIALY

„Nikdy nesmíte posuzovat situaci podle toho, kolik lidí 
oslavuje vítězství, ale jedině podle toho, kolik jich je ochotno 
za ně bojovat.“ Václav Havel

Energetická nezávislost a bezpečnost
L	 Ukončení závislosti na ruské ropě: Česká republika výrazně zvýšila kapacitu TAL/IKL 
	 ropného potrubí, dosahující až 8 mil. tun ročně – a tím poprvé v historii plně 
	 zajistila dodávky ropy ze Západu. Tím země poprvé ukončila závislost na ruské ropě.
L	 Diverzifikace dovozu plynu a infrastruktury: Země výrazně snížila dovoz ruského plynu 
	 na cca 7 % a uzavřela kapacitu na terminálu v Eemshavenu, přidán je i LNG terminál 
	 ve Stade.

Energetická transformace a jaderná energetika
L	 Nové jaderné reaktory Dukovany: Vláda zabránila v účasti v tendru ruskému ROSATOMU,  
	 který by nás zatáhl do další závislosti na Rusku. Česká republika nakonec uzavřela 
	 s vítězem soutěže, společností KHNP (Jižní Korea), dohodu o stavbě dvou jaderných 
	 bloků za 407 miliard Kč. První má být v provozu kolem roku 2036, druhý o dva roky později.

Obrana a bezpečnost
L	 Obranná dohoda s USA: V dubnu 2023 vláda schválila dohodu o obranné spolupráci, 
	 která byla ratifikována parlamentem a podepsána prezidentem i premiérem v srpnu 2023. 
	 Dohoda posiluje interoperabilitu, výcvik a společné strategické plánování.
L	 Zvýšení výdajů na obranu: Od roku 2024 platí zákon, podle něhož musí vojenský 
	 rozpočet dosahovat minimálně 2 % HDP. V březnu 2025 vláda zavedla plán postupného 
	 navýšení až na 3 % HDP do roku 2030.
L	 Podpora Ukrajiny: Vláda vedla iniciativu na dodávky munice pro Ukrajinu a koordinovala  
	 dodávky až několika milionů dělostřeleckých granátů. Neporažená Ukrajina znamená 
	 z hlediska ruské rozpínavosti bezpečné Česko.

Programová plnění a infrastruktura
L	 Plnění vládního programu: Premiér uvedl, že bylo splněno nebo rozpracováno až 93 % 
	 programu. Patří sem: výstavba 200 km dálnic, penzijní reforma, tendr na Dukovany, 	
	 změny ve výuce a zavádění elektronického občanského průkazu.

Odezva na pandemii a sociální klima
L	 Uvolnění covidových opatření: Vláda v klidu ukončila restrikce a vyhnula se medializaci 
	 pandemie, což bylo vnímáno jako pozitivní krok.

Kulturní paměť a lidská práva
L	 Odstranění farmy v Letech a otevření památníku: Na místě bývalého romského tábora 
	 byla odstraněna komunistická farma a otevřen památník obětem v roce 2022; 
	 slavnostního otevření se zúčastnil premiér Fiala.
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ČESKO VÁLCUJE SOUSEDY 
Jak vypadá současná makroekonomická 
realita proti servírované iluzi spálené 
země? Ekonomka Jana Matesová, která 
naši zemi léta zastupovala u Světové 
banky, k tomu říká:

A ještě: „Když Eurostat zveřejnil, jak se 
daří evropským zemím, tak česká eko-
nomika je skoro premiant. Když jdete 
po ulicích a čtete si předvolební plakáty, 
tak by tomu člověk nevěřil, ale je to tak. 
Vůbec není třeba být pesimistický.“ 

PÁR AKTUÁLNÍCH ČÍSEL 
EUROSTATU:
 
Ekonomický meziroční růst za 2. čtvrtletí 2025: 
Polsko +3,0 %, ČR +2,4%, Slovinsko +0,8%, 
Slovensko +0,6 %, Německo +0,4 %, 
Maďarsko +0,2 %, Rakousko +0,1 %. 

A JEŠTĚ NĚCO K TOMU: 
L	 Patříme mezi nejbohatší země světa
L	 I proto je Česko podle jeho obyvatel  
	 20. nejšťastnější země na světě 
L	 Podle Global Peace Index jsme 
	 11. nejbezpečnější zemí 

Přestaňme se litovat a mnohem spíš pracuj-
me na tom, ať si to udržíme a ještě třeba 
i vylepšíme. Není vůbec třeba pokládat 
zemi k nohám ruským kolaborantům, kteří 

Prozatím, dodává Jana Matesová. Nový 
celní světový řád začal platit v srpnu a jeho 
dopady v praxi pozná brzy každý. Američan, 
Číňan i Evropan. Bude třeba počítat s tím, 
že poklesne HDP na osobu. „To je velmi 
pravděpodobné a bude to nejenom v Evro-
pě, ale asi celosvětově,“ říká Matesová 
s odkazem na poslední upravenou pro-
gnózu Mezinárodního měnového fondu.

Ekonom Deloitte David Marek spočítal, 
že zavedení dovozního cla 15 % na zboží  
z Evropské unie „okrade“ HDP české eko-
nomiky zhruba o 0,3–0,4 %. Nejvyšší cla 
„vyfasovaly“ země, které z pohledu Trumpa 
Ameriku „zneužívají“, tedy které tam více 
dovážejí, než odtamtud vyvážejí. Naopak 
státy, které mají s USA pozitivní obchodní 
bilanci, zůstaly ušetřeny pouze s desetipro-
centními sazbami, například Velká Británie 
nebo Austrálie.

ji do*ebou jako Fico Slovensko a Orbán 
Maďarsko. (Kometář k článku napsal Vise-
grádský jezdec).

Česká republika je zatím premiantem 
Visegrádu, ale nový celní režim Donalda 
Trumpa může tuzemskou ekonomiku rychle 
přibrzdit. HDP spadne o desetiny procenta, 
ale pocítí to skoro každý, říká ekonomka 
Jana Matesová.

Jako exportně orientovaná ekonomika 
sledovalo Česko Trumpovy celní ambice 
s obavami. Zatím ale jenom kvete. „České 
ekonomice se daří velmi dobře, koneckon-
ců všechny ratingové agentury už zlepšily 
výhled české ekonomiky, zatímco někte-
rým jiným zemím ho zhoršují, většině těch 
kolem nás, kromě Polska,“ říká ekonomka 
Jana Matesová v podcastu Ve vatě.

Důvod je nasnadě. Američané se před 
létem v očekávání celního armageddo-
nu předzásobili, jak to jen šlo. „Světový 
obchod se výrazně zvedl, o 300 miliard 
dolarů, většina z toho bylo předzásobení 
Spojených států,“ vysvětluje ekonomka, 
která Česko zastupovala u Světové banky.

A z toho těžila i Česká republika. „Když 
Eurostat zveřejnil, jak se daří evropským 
zemím, tak česká ekonomika je skoro 
premiant. Když jdete po ulicích a čtete si 
předvolební plakáty, tak by tomu člověk 
nevěřil, ale je to tak. Vůbec není třeba 
být pesimistický,“ míní ekonomka.

O KOLIK CLA ČESKO 
OBEROU? 
Česká ekonomika zaznamenala ve druhém 
čtvrtletí oproti předchozím třem měsícům 
růst o 0,2 procenta. Meziročně pak rostla 
o 2,4 procenta, dodali statistici. To je 
víc než Slovensko, Maďarsko, Německo 
i Rakousko a zůstává nejvýkonnější zemí 
visegrádské čtyřky.

Markéta Bidrmanová (Seznam Zprávy)

Jana Matesová významná ekonomka, 
která zastupovala řadu let Českou republiku 
u Světové banky a Poradkyně vicepremiéra ČR 
při českém předsednictví Rady EU.

„České ekonomice se daří velmi 
dobře, koneckonců všechny 
ratingové agentury už zlepšily 
výhled české ekonomiky, 
zatímco některým jiným zemím 
ho zhoršují, většině těch kolem 
nás, kromě Polska.“
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„DOŽILI JSME SE DOBY, 
KDY JSOU MOUDŘÍ LIDÉ 
UMLČOVÁNI, ABY TO, 
CO ŘÍKAJÍ, NEURÁŽELO 
HLUPÁKY.“ALBERT EINSTEIN

„BOHÁČI BEZ MOUDROSTI, CO JSOU 
JINÉHO NEŽ VEPŘI V BLÁTĚ LEŽÍCÍ?“ 
J. A. KOMENSKÝ

„PRO MĚ SAMOTNÉHO BY BYL PROBLÉM, 
KDYBYCH MĚL PŘI SESTAVOVÁNÍ VLÁDY 
OPOMINOUT TO, ŽE NĚKDO ZPOCHYBŇUJE 
JASNÉ ZAKOTVENÍ ČESKÉ REPUBLIKY V NATO 
A EU, COŽ JEDNOZNAČNĚ POŠKOZUJE ZÁJEM 
TÉTO ZEMĚ A JEJÍCH OBČANŮ.“
PETR PAVEL – PREZIDENT

ÚSPĚCH JE MIZERNÝ UČITEL. SVÁDÍ CHYTRÉ LIDI 
K PŘESVĚDČENÍ, ŽE NEMOHOU PROHRÁT.“ 
BILL GATES

CO BRUSEL VYJEDNAL 
A CO ZA TO? 
Evropská unie odešla z vyjednávání s pat-
náctiprocentními tarify. Ty se týkají i dovozu 
aut z EU. „Asi to bylo maximum možného,“ 
komentuje výsledek vyjednávacího týmu 
ekonomka.

Evropská unie se v dohodě zavazuje k odku-
pu energií ze Spojených států za 750 miliard 
dolarů během tří let. V celkové částce se 
počítá nejen s navýšením odkupu zkapal-
něného plynu, ale i s nákupem nukleárního 
paliva. „Infrastruktura jde vybudovat rychle, 
když jste pod tlakem,“ mírní ekonomka 
obavy, že na přepravu energií přes oceán 
nebudou kapacity.

Příjmy amerického rozpočtu z cel se v čer-
venci meziročně zvýšily o 273 procent 
(21 miliard dolarů) na rekordních 27,7 miliardy 
dolarů. Do konce letošního roku by se tato 
částka mohla zvýšit na 300 miliard dolarů, 
nechal se slyšet americký ministr financí 
Scott Bessent.

„Půjde to na umazání kousku deficitu, který 
bude navyšovat Velký krásný daňový zákon 
(One Big Beautiful Bill). V příštím roce čekají 
výpadek příjmů kolem bilionu dolarů ročně,“ 
komentuje Matesová.

Trumpovi vyhovuje i snížení hodnoty dolaru 
vůči jiným rezervním měnám. „Od začátku 
roku proti košíku rezervních měn, kde je 
ještě euro, jen, britská libra a švýcarský 
frank, oslabil asi o 10 %, ale proti euru to 
bylo 12 % i víc,“ říká Matesová. Zatímco slabý 
dolar americkým exportérům pomáhá, těm 
evropským byznys komplikuje.

Velký daňový zákon počítá také s revenge 
tax (odvetná daň). Ta je namířená proti 
zahraničním investorům, kteří drží například 
americké akcie nebo korporátní dluhopisy. 
Právě pasivní příjem z těchto aktiv by totiž 
měla daň výrazně snížit.

Zahraniční investoři z většiny zemí teď platí 
z výnosů z dividend nebo dluhopisových 
úroků 15procentní daň. Rok po případném 
schválení může být daň 20 procent a do čtyř 
let dokonce 35 procent. Jestli by se měla 
dotknout amerických státních dluhopisů, 
není jisté, stejně jako to, zda vůbec vstoupí 
v platnost.
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„BEZ DOTACÍ BY BABIŠ CHCÍPNUL. 
REPUBLIKU SI KOUPIL ZA NAŠE PENÍZE.“

MOHL BY BABIŠŮV AGROFERT 
PŘEŽÍT BEZ DOTACÍ?
Krátká odpověď: Prakticky ne v současné 
podobě. Babiš není podnikatel. Je to stá-
tem živený papaláš.

PROČ?
1. Závislost na zemědělských a investič-
ních dotacích 
L	 Agrofert patří mezi největší příjemce 
	 dotací v ČR i EU. 

2. Dotace nejsou jen bonus – jsou 
obchodní model 
L	 Agrofert stavěl a optimalizoval svou 
	 expanzi podle dotačních schémat. 
L	 Mnohé akvizice (zejména v zemědělství 
	 a potravinářství) dávaly ekonomický 
	 smysl pouze díky dotacím. 
L	 I proto měl Babiš tak silný zájem 
	 o řízení ministerstva financí a zemědělství 
	 – dotace byly klíčem k růstu i udržení 
	 cash flow. 

3. Slabá konkurenceschopnost  
bez veřejné podpory 
V řadě odvětví (např. pekařství, živočišná 
výroba, bioenergie) má Agrofert výhodu 
hlavně díky státní podpoře – nikoli díky 
inovacím nebo kvalitě. 

Bez dotací by musel: 
L	 propouštět, zavírat provozy, prodávat 
	 aktiva 
L	 zdražit produkty – což by oslabilo 
	 jeho tržní pozici 
L	 omezit expanzi a investice 

Babišova ekonomická moc stojí 
na třech pilířích: 
1.  Dotace 
2. Politický vliv 
3. Mediální krytí 

Bez dotací by se celý systém zásadně 
otřásl – z holdingového molocha by zůstal 
jen průměrně výkonný agroprůmyslový 
podnik, který by nebyl schopný udržet 
svůj dosavadní rozsah. 

POLITICKÝ ZÁVĚR: 
Babiš nebojuje za stát – bojuje za přísun 
veřejných peněz pro svůj byznys. A bez 
nich by jeho impérium nepřežilo ve své 
dnešní podobě. 

L	 Ročně inkasuje stovky milionů Kč 
	 (někdy i přes 1 miliardu) z veřejných 
	 zdrojů – zejména: 
	 –	 přímé zemědělské platby (na půdu, 
		  hospodaření) 
	 –	 investiční dotace (modernizace 
		  provozů, technologie) 
	 –	 dotace na biopaliva a obnovitelné 
		  zdroje (např. Preol) 

Bez těchto prostředků by velká část Agro-
fertu – zejména nízkoziskové zemědělství 
– byla ztrátová nebo by musela dramatic-
ky omezit činnost. 
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„NEVOLBA NENÍ NEUTRÁLNÍ. 
JE V PODSTATĚ HLASEM PRO 
TO, CO DOTYČNÉMU V POLITICE 
A SPOLEČNOSTI VADÍ NEJVÍC. 
VE VOLBÁCH PŘECE NEJDE 
JEN O TO, CO PROSADÍME, ALE 
I ČEMU ZABRÁNÍME. A KDYŽ 
ČLOVĚK VOLIT NEJDE, VZDÁVÁ 
SE MOŽNOSTI OBRANY TOHO, 
NA ČEM MU ZÁLEŽÍ, AŤ UŽ JE 
TO COKOLIV. A TĚM, KTEŘÍ MU 
TO CHTĚJÍ SEBRAT, NECHÁVÁ 
OTEVŘENÝ PROSTOR.“ PETR HONZEJK

Pád mýtu o podnikatelském géniovi 
Andrej Babiš se rád prezentuje jako 
self-made podnikatel, který vybudoval 
impérium vlastní pílí a schopnostmi. Re-
alita je ale jiná: Agrofert je do značné míry 
postavený na státních dotacích, veřejných 
zakázkách a politických vazbách. Bez nich 
by se celý mýtus o soběstačnosti zhroutil 
jako domeček z karet. Nejde o podnikatele, 
ale o přebarveného papaláše, který si 
z privatizace, byrokracie a státního roz-
počtu udělal dojnou krávu – a z republiky 
firemní holding. 

Znaky papalášského kapitalismu 
Babišova typu: 
L	 Vazby na bývalý komunistický aparát	
	 (StB, PZO Petrimex) 
L	 Privatizace za netržních podmínek 
	 v 90. letech 
L	 Masivní čerpání dotací, které 
	 deformují trh 
L	 Politický vliv na tvorbu pravidel, 
	 z nichž sám těží 
L	 Mediální impérium, které kryje záda 
	 „šéfovi“ 

VÝSLEDEK? 
Nejde o podnikání v západním slova 
smyslu. Jde o postkomunistický oligar-
chický model, kde místo komunistické 
strany rozhoduje vlastník holdingů – ale 
mentalita zůstává stejná: „Stát jsme my.“ 
„Bez dotací by Babiš chcípnul. Republiku 
si koupil za naše peníze.“ 

Jiří Lobkowicz
česko-švýcarský politik a finančník, 
který pochází z knížecí mělnicko-hořínské 
větve rodu Lobkowiczů
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UMĚLÁ INTELIGENCE

ARCHITEKTI JSOU TI, KDO OBJEVILI SÍLU 
OBRÁZKŮ VYTVÁŘENÝCH UMĚLOU INTELIGENCÍ, 
ŘÍKÁ SPOLUZAKLADATELKA SPOLEČNOSTI 
SERAPHINNE VALLORA ANDREEA PETRESCU
Autorka textu: Amy Peacock

Marketingové studio Seraphinne 
Vallora pracující s umělou inteligencí 
se dostalo na titulní stránky novin díky 
své kontroverzní kampani s modelkami 
vytvořenými pomocí umělé inteligence 
v časopise Vogue. V tomto rozhovoru 
spoluzakladatelka Andreea Petrescu 
vypráví časopisu Dezeen, jak se při 
práci ve společnosti Foster + Partners 
naučila využívat sílu poutavých 
obrázků.

„Pracovala jsem ve společnosti Foster 
+ Partners na soutěžních projektech pro 
Saúdskou Arábii, a když se účastníte 
soutěže, musíte upoutat pozornost klien-
ta, veřejnosti a nadřízených, se kterými 
spolupracujete, abyste vyhráli,“ řekla 
Petrescu pro Dezeen.

„Naučíte se, jak vytvářet kompozice 
a příběhy, které projekt prodávají – podle 
mě je to ta nejdůležitější část.“

Petrescu, která před dvěma lety společ-
ně s kolegyní Valentinou Gonzalezovou, 
absolventkou architektury, založila 
společnost Seraphinne Vallora, dříve 
pracovala ve společnosti Foster + Part-
ners, kde se podílela na vývoji koncepce 
projektů.

Řekla, že právě v této roli se naučila 
vytvářet obrázky, které prodávají.
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„Vždy jsme nejprve přemýšleli o příběhu 
daného prostoru a o tom, co se v daném 
místě odehrává,“ pokračovala. „Nevytvo-
řili jsme jen krásné vizualizace daného 
místa, ale vložili jsme do nich i aktivitu.“

„Takto nyní přistupujeme také k našim 
obrázkům vytvářeným umělou inteligencí 
pro módní průmysl a realitní trh.“
Společnost Seraphinne Vallora se ocitla 
v centru mediálního zájmu, když kampaň 
vytvořená umělou inteligencí pro oděvní 
společnost Guess byla otištěna ve třech 
zemích v časopise Vogue, který podle 
svých tvrzení poprvé použil obrázky 
vytvořené umělou inteligencí.

Kampaň řetězce Guess byla uvedena 
i v dalších publikacích, včetně časopisů 
Grazia, Harper‘s Bazaar, Elle a Financial 
Times, a také v obchodech Guess.

Mnozí byli pobouřeni obrázky vytvořený- 
mi umělou inteligencí a vyjádřili obavy 
z nerealistických standardů krásy a z ne-
jistoty pracovních míst v módním průmy-
slu. Petrescu však tato negativní reakce 
nepřekvapila.

„Vůbec mě to nepřekvapuje, protože jsem 
si uvědomila, že jsme šokovali odvětví, 
které vždycky dělalo věci zavedeným 
způsobem,“ uvedla.

Petrescu řekla, že se naučila vytvářet 
poutavé obrázky během své práce ve 
společnosti Foster + Partners. Zatímco 
módní průmysl se možná potýká s tím, 
jak přijmout umělou inteligenci, Petrescu 
tvrdí, že to jsou právě architekti, kdo stojí 
v čele jejího vývoje, pokud jde o tvorbu 
obrázků. Domnívá se, že pokrok v genero-
vání obrázků pomocí umělé inteligence byl 
podporován touhou urychlit proces vytvá-
ření architektonických vizualizací.

„Tato technologie v architektuře bude přijata 
nejrychleji, pokud již nebyla přijata,“ sdělila.

„Pamatuji si, že na univerzitě a ve společ-
nosti Foster + Partners nás to zajímalo, 
protože jsme si uvědomovali ten poten-
ciál, protože jsme věděli, jak dlouho trvá 

Andreea Petrescu (vlevo) se seznámila se spoluzakladatelkou společnosti Seraphinne 
Vallora Valentinou Gonzalezovou (vpravo) během studia architektury.

Studio se nedávno dostalo do titulků díky své kampani pro společnost Guess vytvořené 
pomocí umělé inteligence, která byla představena v časopise Vogue.
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vykreslení a realizace projektu – co kdyby 
existoval nástroj, který by nám to všechno 
trochu urychlil nebo dokázal okamžitě 
změnit atmosféru?“

„Myslím si, že to začali architekti,“ pokra-
čovala Petrescu. „Architekti a týmy zabý-
vající se počítačovým zobrazováním jsou ti, 
kdo objevili sílu tohoto nástroje.“

Petrescu se domnívá, že umělá inteligence 
je mocným nástrojem, který by designéři 
a kreativci měli uvítat ve své praxi a tvrdí, 
že konečný obraz stejně tvoří kreativita lidí.

„Pořád věřím v lidskou kreativitu, protože 
my jsme stále základem všeho – za všemi 
obrazovkami jsou stále lidé, kteří řeší kódy, 
podněty a dokážou si představit konečný 
výsledek,“ uvedla.

„Vím jistě, že nelze postavit budovu, pokud se
použije pouze umělá inteligence – tak to ne- 
funguje,“ dodala. „Je to skvělý nástroj jako ka-
ždý jiný nástroj v architektuře, jako AutoCAD 
a Photoshop, které se používají pro různé účely.“

„Jak se vyvíjíme, budeme mít k dispozici 
spoustu dalších technologií a musíme je 

přijmout,“ tvrdí Petrescu. „Musíme se jich 
přestat bát.“ Je přesvědčena, že architekti 
jsou průkopníky v používání umělé inteli-
gence pro generování obrázků.

Ačkoli společnost Seraphinne Vallora 
upoutala pozornost svými realisticky 
vypadajícími obrázky žen v luxusním 
oblečení vytvořenými pomocí umělé 
inteligence, velkou část jejích klientů 
tvoří realitní společnosti.

Seraphinne Vallora vytváří vizualiza-
ce budov a vylepšuje je pomocí umělé 
inteligence, přidává do nich realisticky 
vypadající postavy, a činí tak obrázek 
podobnějším skutečné fotografii.

Petrescu tvrdí, že úpravy pomocí umělé 
inteligence zvyšují prodejnost pro běžné 
lidi, protože je díky nim snazší si předsta-
vit sebe sama v daném prostředí.

Společnost Seraphinne Vallora vytváří 
obrázky pomocí umělé inteligence pro 
klienty z oblasti nemovitostí i módního 
průmyslu.

„Umístíme do prostoru realistické posta-
vy a upravíme světlo, aby výsledek více 
připomínal fotografii, protože vizualizace, 
i když je skvěle udělaná, má stále kvalitu 
vizualizace,“ řekla Petrescu. „Někdy se 
společnostem nedaří vyvolat pocit útul-
ného domova a pomoci lidem představit 
si sebe v daném prostoru.“

„Firmy zabývající se vizualizacemi 
a architektonické společnosti se na nás 
obracejí prostřednictvím našich webových 
stránek a Instagramu, protože vidí, jak 
dobře umíme vytvářet postavy, které 
ony potřebují k prodeji svých bytů nebo 
budov,“ pokračovala.

„Běžní lidé nemají takové oko jako archi-
tekti, kteří se dokáží vcítit do prostoru 
a vizualizovat ho stejným způsobem. 
Musíte vytvářet obrázky, jež osloví sku-
tečné lidi, kteří nejsou z oboru, protože 
neprodáváte jiným architektům.“

UMĚLÁ INTELIGENCE
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MEDITACE

Zdi nemocnic vyslechly více 
upřímných modliteb než mnohé 
kostely... 
Viděly opravdovější polibky  
než letištní terminály... 
V nemocnici vidíte, jak homofoba 
zachrání lékař, který je gay. 
Jak lékař z vysoké společnosti 
zachrání život žebrákovi... 
Jak se na jednotce intenzivní 
péče židovský lékař stará 
o rasistu... 
Tisíce manželů si v naději 
na uzdravení odpustí své chyby. 
Policista a vězeň sdílejí stejný 
pokoj a dostávají stejnou péči... 
Bohatý pacient čeká na 
transplantaci jater s orgánem 
od chudého dárce... 
Jsou to právě tyto chvíle, kdy 
nemocnice ošetřuje rány lidí, 
kdy se vesmíry prolínají s božím 
záměrem. 
A právě v tomto spojení osudů 
si uvědomujeme, že sami  
nejsme ničím. 
Nejčastěji se absolutní pravda 
o lidech ukáže až ve chvílích 
bolesti nebo tváří v tvář hrozbě 
definitivní ztráty. 
Nemocnice je místem, kde si lidé 
sundávají masky a ukazují se 
takoví, jací skutečně jsou, ve své 
pravé podstatě. 

Tento život rychle pomine: 
Nehádejte se s lidmi. 
Nestěžujte si příliš. 
Nebuďte zatrpklí. 
Nežijte v neustálém konfliktu se 
svým partnerem – vždyť jste si 
ho vybrali, abyste sdíleli krásné 
chvíle, ne hořkost. 
Netrpte kvůli účtům. 
Nezapomínejte líbat své blízké. 
Nezabývejte se posedle 
úklidem domu. 
Hmotné statky si musí každý 
vydobýt sám – nesoustřeďte se 
na hromadění dědictví. 
Nedržte příliš diet – nakonec je 
vaše tělo jen zapůjčené...  
užijte si ho. 
Mějte své psy a kočky nablízku. 
Neschovávejte nádobí na 
zvláštní příležitosti. 
Používejte nové příbory. 
Využijte příležitosti, které vám 
život dává dnes, protože zítra 
už tu možná nebudou. 
Žijte přítomností!
Nešetřete svým oblíbeným 
parfémem, používejte ho 
pro sebe. 
Obujte si své nejoblíbenější 
tenisky, pusťte si svou hudbu 
na opakování. 
Proč si neudělat pauzu? 
Proč nezavolat právě teď? 

Proč neprokázat službu 
hned teď? 
Zavolejte svým přátelům, 
pozvěte je na kávu. 
Proč neodpustit právě teď? 
Vždy na něco čekáme: 
na Vánoce, na pátek, na nový 
rok, až budeme mít peníze,  
až přijde láska, až bude všechno 
dokonalé... 
Ale vidíte, dokonalost neexistuje. 
Lidé nebyli stvořeni k tomu, aby 
se jen realizovali, ale aby se učili. 
Takže využijte tento vhled 
do života – a udělejte to teď. 
Mějte úctu k sobě i k ostatním. 
Jděte svou cestou a nechte 
ostatní jít jejich. 
Nekritizujte, nesuďte, 
nezasahujte. 
Více milujte, více odpouštějte, 
více objímejte, žijte intenzivněji... 
a zbytek ponechte v rukou 
Stvořitele!

Papež František

DEFINICE NEMOCNICE 
PODLE PAPEŽE FRANTIŠKA
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